

---

Volume 38 | Number 4

Article 12

---

September 2018

## Symptomatic Reading, Surface Reading, and the Renovation of Literary Criticism in the New Millennium

Ling Yang

Follow this and additional works at: <https://tsla.researchcommons.org/journal>



Part of the Chinese Studies Commons

---

### Recommended Citation

Yang, Ling. 2018. "Symptomatic Reading, Surface Reading, and the Renovation of Literary Criticism in the New Millennium." *Theoretical Studies in Literature and Art* 38, (4): pp.179-187.  
<https://tsla.researchcommons.org/journal/vol38/iss4/12>

This Research Article is brought to you for free and open access by Theoretical Studies in Literature and Art. It has been accepted for inclusion by an authorized editor of Theoretical Studies in Literature and Art.

# 症候阅读、表层阅读与新世纪文学批评的革新

杨 玲

---

**摘要：**新世纪以来，美国文学界涌现出了一系列新的批评方法，有力地挑战了以症候阅读和“怀疑诠释学”为主导的文学批评范式。本文以贝斯特和马库斯2009年提出的表层阅读为中心，梳理了这一阅读模式兴起的背景、核心观点、代表性著述、学术反响和后续发展。表层阅读的提出与美国文学研究近年来所遭遇的各种外部和内部危机密切相关。随着当代社会、政治和技术环境的急剧变化，文学研究赖以生的基础假设和理念也在发生转变。美国学界从症候阅读到表层阅读，再到描述的探索轨迹或有助于我们审视当下中国文学批评所面临的问题，并反思本土理论建构的焦虑。

**关键词：**症候阅读；怀疑诠释学；表层阅读；描述；文学批评

**作者简介：**杨玲，文艺学博士，厦门大学中文系助理教授，主要从事文学理论与文化研究。通讯地址：福建省厦门市厦门大学中文系，邮政编码：361005。电子邮箱：lyang7273@126.com 本文系2015年度福建省社会科学规划项目“新世纪文学的产业化转型与文学理论创新研究”[项目编号：FJ2015B136]的成果。

---

**Title:** Symptomatic Reading, Surface Reading, and the Renovation of Literary Criticism in the New Millennium

**Abstract:** The new millennium has witnessed the emergence of a series of new approaches to literary criticism in the United States that have posed serious challenges to the dominant paradigm of symptomatic reading and the “hermeneutics of suspicion.” Focusing on surface reading proposed by Stephen Best and Sharon Marcus in 2009, this article examines the background, basic ideas, representative works, academic responses, and recent development of this new interpretative practice. It argues that the rise of surface reading is closely tied to the external and internal crises that American literary studies have undergone in recent decades. With rapid changes in contemporary social, political and technological environments, the underlying assumptions and beliefs of literary studies have also been evolving accordingly. The shift of critical attention from symptomatic reading to surface reading and description in American literary studies might shed light on problems confronting Chinese literary critics and stimulate reflections on the domestic anxiety of theoretical construction.

**Keywords:** symptomatic reading; hermeneutics of suspicion; surface reading; description; literary criticism

**Author:** Yang Ling, Ph. D., is an assistant professor in the Department of Chinese, Xiamen University. Her research focuses on literary theory and cultural studies. Address: Department of Chinese, Xiamen University, Xiamen, Fujian, 361005 Email: lyang7273@126.com Funding: the Social Sciences Foundation of Fujian Province (No. FJ2015B136).

---

新世纪以来，美国学界对传统的文学批评方法发起了多次“逆袭”，并涌现出了“远读”(distant reading)、“非批判性阅读”(uncritical

reading)和“表层阅读”(surface reading)等诸多新的研究方法(Kay 451–52)。这些新的研究方法不仅反映了学院代际的更迭(其发明者多为1980

年代以后获得博士学位的少壮派学者),也揭示了“文学研究的基础假设的变化”(Williams)。本文以表层阅读为中心,勾勒了新世纪以来美国文学研究的最新发展和动向,一方面旨在拓展国内学界对当代西方文学批评的认知,另一方面也试图以他者为镜审视当下中国文学批评所面临的问题,反思本土理论建设的焦虑。

## 一、症候阅读的问题

2006年,美国比较文学协会为纪念杰姆逊(Fredric Jameson)的《政治无意识》出版25周年而举办了一个研讨会。2008年,哥伦比亚大学和纽约大学又联合举办了一个名为“我们当下的阅读方式:症候阅读(symptomatic reading)及其后果”的会议。会后,加州大学伯克利分校的贝斯特(Stephen Best)和哥伦比亚大学的马库斯(Sharon Marcus)将部分修改后的会议论文结集为一个特刊,于2009年在《表征》(Representations)杂志上发表(Best and Marcus 2–3)。在特刊的导言中,贝斯特和马库斯针对美国文学批评界长期以来占据主导地位的症候阅读,正式提出了与之相反的“表层阅读”概念。

症候阅读模式认为阐释(interpretation)就意味着如杰姆逊所说的“寻找显表意义背后的潜在意义”(Best and Marcus 3)。批评家必须将文本中在场的元素当作某些潜在或隐藏之物的象征,并探究导致文本的缺席、空白和省略的原因。尽管阿尔都塞在《阅读〈资本论〉》中首创了这种阅读方法,但它在美国学界的普及主要得益于杰姆逊的《政治无意识》一书。症候阅读最直接的思想渊源是19世纪马克思关于意识形态和商品的论述以及弗洛伊德对无意识和梦的解说(3–6)。利科(Paul Ricoeur)曾将弗洛伊德与马克思和尼采并举,称这三人为“怀疑学派”的大师(32)。怀疑学派的核心特点是怀疑意识的幻象,试图通过阐释破除幻象从而达到扩展意识的目的(35)。这种“怀疑诠释学”(hermeneutics of suspicion)现已成为许多批评家的第二天性(Best and Marcus 5)。

然而,症候阅读所假设的表层/深层的二元对立以及它对刺破意识形态幻象的激情,在逻辑、认识论和政治方面都存在诸多问题。美国研究

(American Studies)专家弗拉克(Winfried Fluck)指出,怀疑诠释学虽然假设我们不应信任文本的表层,并认为真实的文本意义总是被压抑和隐匿的,但悖论的是,这个被隐藏的真相其实总是暴露在光天化日之下。由于马歇雷(Pierre Macherey)和杰姆逊等症候阅读的倡导者都是阿尔都塞主义者,我们从一开始就知道他们将要辨识的症候的深层原因是什么。症候阅读就如同一个作弊的侦探,把自己的观点呈现为小心谨慎的侦查工作的结果,并为之赋予权威性,但其实这个侦探在着手调查之前就已经知道凶手是谁。因此,症候阅读经常以重言的方式(tautologically)运作:阅读者把症候当作某种潜在真相的表达,然后又用潜在的真相来解释他们所选取的用于代表这种真相的症候(51–52)。阐释的目的不仅仅是恢复已知的事物,更重要的是去发现未知的事物。但由于症候阅读是一种“完全可预测”的阐释模式,它并不适合对于未知的探索(58–59)。卡内基梅隆大学的斯特劳布(Kristina Straub)对此深有感触。她坦承,在从事了三十年的以女性主义、马克思主义和酷儿理论为指导的文学研究之后,她对千篇一律的政治化解读感到厌倦。虽然她仍然想知道自己的做出一个阐释的出发点,但却不再想知道行进的方向。在怀疑之余,她更渴望惊奇(surprise)(140)。

波士顿学院的克莱恩(Mary Thomas Crane)从认知理论的角度认为,杰姆逊对无意识的定义过于狭隘,他关于症候的论述也颇成问题。尽管杰姆逊对弗洛伊德的无意识理论进行了改造,不再把无意识当作个人的被压抑的情感和欲望的积蓄,而是更大范围的被压抑的政治和社会矛盾的场域,但他还是坚持精神分析学说的基本假设,即我们是因为压抑才无法触及无意识。但从认知科学的角度看,我们之所以意识不到绝大部分心智过程,乃是因为这些过程太繁复、发生的速度太快。压抑导致的无意识只占我们意识不到的心智过程的极少部分。即便是著名的弗洛伊德式口误,也早就被认知语言学家证明与压抑无关,而是和大脑中词语的存储和检索机制有关。在症候阅读理论中,症候表征着被压抑驱逐到无意识的矛盾,阅读就是去诊断症候背后的被压抑的内容。一旦压抑不存在了,那么症候也就不再指涉潜在的矛盾,症候阅读也就丧失了其逻辑和意义。症

候阅读之所以吸引人,是因为它宣称能够读出普通读者注意不到的、作者本人又试图压制的意义,赋予接受过理论训练的读者特殊的能动性,让阅读行为变成了一种英勇的行动主义(79–83)。

约翰·霍普金斯大学的尼尔伦(Christopher Nealon)对症候阅读的文化政治进行了详尽分析。在他看来,对症候的诠释与左翼学院批评家寻找一种可以替代工人阶级的革命行动或战斗行为模式有关(22)。症候阅读模式的出现与欧美1960到1970年代的社会现实密不可分。彼时工人阶级已经不能再扮演马克思所想象的革命引擎的角色,在这种语境下,症候阅读就意味着以一种更灵活的方式去寻找文本中的历史性行动。除了革命行动,其他行动也可以有历史意义或美学重要性。在《政治无意识》中,杰姆逊将革命的失败纳入了他的阐释体系,试图在文学作品中辨识出能够揭示失败的裂隙(23–24)。尼尔伦认为,培育革命意识并不是学院批评家的职责。有关次贷危机的报道所引发的网络评论“清晰地表明在危机中,每一个人都有能力进行系统性思考”。批评家最擅长的恐怕还是“维护和安排文本”这种博物馆性质的工作(48)。

除了这些直接针对症候阅读的发难,一些理论家也从不同的角度充当了瓦解症候阅读可信度的“神助攻”。酷儿理论的奠基人之一塞吉维克(Eve Kosofsky Sedgwick)曾将人文学科盛行的怀疑阐释学命名为“妄想狂式阅读”(paranoid reading)。此类批评以揭露(exposure)为信仰,以为将某些东西揭示为问题,就离问题的解决倘若不是只有一步之遥的话,也至少是在解决的路上了(139)。对揭露的执迷还依赖于将那些观看“真相”的人设想为天真无知的大众。可是我们有什么理由认为这些被各种媒介浸染的大众会对“意识形态是自相矛盾的、拟像是没有原本的、或性别表征是人为的”(141)等宣称感到震惊?塞吉维克以酷儿理论的两部代表作巴特勒(Judith Butler)的《性别麻烦》和米勒(D. A. Miller)的《小说与警察》(The Novel and the Police)为例,检讨了妄想狂式阅读的缺陷。在《性别麻烦》中,巴特勒反复使用“揭示”“揭露”“去自然化”“去神秘化”等词语来理解以扮演表演为代表的坎普文化(139)。塞吉维克认为,巴特勒对坎普文化的解读是一种“X光凝视”,只看到这个亚文化没有血

肉的骨架,却没有认识到坎普的目的是探索一系列修复性(reparative)实践,这种以爱为动机的探索不仅是社群性的,还具有复杂的历史性(150)。米勒在其著作中继承了新历史主义批评的一贯精神,即“对现代自由主义主体的谱系中的隐藏暴力进行揭露和问题化”(139)。然而,塞吉维克反问道:“在一个任何时刻都有40%的年轻黑人男子身陷囹圄的国度,还有必要去揭露权力的伎俩吗?”(140–41)。受精神分析学家克莱因(Melanie Klein)的启发,塞吉维克呼吁一种修复性阅读,就像同志群体对待扮演表演那样,对一个文化客体进行组装,赋予其丰富性,以便这种客体能成为令人满足的对象,为不成熟的自我提供养分(149)。

塞吉维克对批判理论在媒介时代的效力的怀疑,直接启迪了贝斯特和马库斯关于“政治现实主义”的论述。他们在导言中写道:去神秘化的阐释活动“在阿布格莱布监狱以及其他地方的酷刑场面,通过互联网瞬间传遍全球的时代已经变得多余,对卡特琳娜飓风的实时报道,无需多言就能让人看到政府对其非洲裔公民的抛弃;很多人一看到‘任务完成’之类的政治措辞就知道是谎言”。文学批评家惯于将他们的工作等同于政治行动主义,“但过去十年的灾难和胜利都表明”文学批评并不足以带来社会变革,它也不是政治行动主义的代名词(Best and Marcus 2)。

2004年,法国哲学家、人类学家拉图尔(Bruno Latour)也在一篇广为流传的文章中,对由怀疑诠释学所驱动的意识形态批判提出了一连串的质疑。当看到《纽约时报》的一篇社论中,共和党政治家以“缺乏科学确定性”为由否认全球变暖问题时,拉图尔指出,现在的“危险不再来自对扮演事实的意识形态观点的过度信心[……]而是来自对可靠事实的过度不信任,因为事实被伪装成了坏的意识形态偏见”。然而美国的博士生教育仍然在确保好孩子们学会知道事实都是虚构的,自然的、未经中介和不含偏见的真理是不存在的,我们都是语言的囚徒,我们总是从一个特殊的立场发言等等,但危险的极端分子正在用同样的社会建构的观点摧毁能够拯救我们生活的证据(227)。拉图尔认为,批判理论的解释结构已经和阴谋理论(conspiracy theories)越来越像,只不过前者会使用更“高大上”的原因,如社会、话语、

知识/权力、力量场、帝国、资本主义,而后者总是将问题归结于人性的贪婪和邪恶(229)。某种形式的批判精神已经让我们误入歧途,鼓励我们和错误的敌人进行斗争,但问题从来不是要远离事实,而是要离事实更近(231)。目前的批判工具只是在将批评家塑造为洞察真相的精英,而“把世界上的其他人都转变为天真的轻信者、恋物者、宰制的不幸受害者”(243)。在拉图尔看来,批评家不是揭穿真相的人,而是集合者。他/她不是去给轻信者制造麻烦,而是为参与者提供一个聚集的场地。他/她不是偶像破坏者,而是认为事物一旦被建构,就必然是脆弱的,需要小心照看和谨慎对待(246)。

拉图尔对批判理论的批判性审视,对批评家职责的重新构想,以及他的行动者网络理论对主体/客体、自然/文化、思想/物质、语言/世界等二元对立的拒绝,不仅让他成为美国文学批评界最活跃的一些领域(如动物研究、物理论、生态思想和后人类理论)的盟友,也为文学研究的“重新定向”“重组”提供了重要的理论资源(Felski 737–38,742)。美国文学理论研究的重要刊物《新文学史》(*New Literary History*)在2015年专门召开了一个名为“与布鲁诺·拉图尔重组人文学科”的会议,并在2016年发表了一期会议特刊。

## 二、表层阅读的操演

贝斯特和马库斯在特刊导言中指出,表层阅读中的表层并不是字面意义上的文本表层,如纸张、装订、印刷样式、词语念出来的声音,也不是症候式阅读所设想的一个如衣服包裹皮肤那样的具有隐藏功能的层面(layer)。表层是“文本中显而易见的、可感知的、可理解的东西;那些既没有被隐藏也没有主动隐藏的东西;那些从几何学意义上说有长度和宽度,但没有厚度,因此也不涵盖深度的东西”。表层是“要求被看着(looked at),而不是我们必须通过自我训练才能看穿(see through)的东西”(Best and Marcus 9)。

二人认为,许多阅读方式都可以归入表层阅读。比如,以物质性(materiality)为表层的图书史研究和认知性阅读,以文学语言的复杂结构为表层的新旧形式主义,以及将拥抱表层当作一种情感和伦理立场的阅读。图书史审视书籍的阅读、

出版和流通,把书籍当作联结生产者、销售者和使用者的物品。文学的认知性研究关注大脑在阅读过程中的物质性运作。新旧形式主义坚称理解文本的关键在于文本本身,特别是其形式特征。拥抱表层意味着接受、遵从文本,而不是怀疑和攻击文本,拒绝把文本的表层当作欺骗性的伪装。苏珊·桑塔格在1966年发表的《反对阐释》一文就是这一立场的早期范例。桑塔格的宣言明确反对源自弗洛伊德和马克思的阐释模式,呼吁我们去体验艺术的“纯粹的、不可转译的、感性的直接性”。艺术批评的功能“应该显示它如何是这样,甚至是它本来就是这样,而不是它意味着什么”(Best and Marcus 9–11)。

马库斯本人2007年出版的专著《女人之间:维多利亚时代英国的友谊、欲望与婚姻》就是表层阅读的一次有益实践。该书通过对1830—1880年间的日记、书信、回忆录、传记、小说、行为指南(conduct books)、时尚杂志、儿童文学、法律论争、人类学研究等各类文本的历史性考察,详细分析了维多利亚时代英国女性中复杂多样的社会关系,论证了女性之间的关系对于我们理解性别、性态(sexuality)、婚姻和家庭的历史的重要性(Marcus, *Between Women* 14)。在该书的第一部分“弹性的理想:女性友谊”中,马库斯指出,维多利亚时代的中产阶级对女性之间的友谊普遍持接受态度,因为他们相信这种友谊能培养同情心、利他主义等女性美德,而这些美德可以让女性成为婚姻的贤内助。因此尽管那个时代极其重视异性恋婚姻,但却不仅不压制、反而积极提倡姐妹情谊。女性之间的友谊一方面巩固了她们的性别角色和阶级身份,另一方面也为女性提供了像男人一样行事的机会,比如参与竞争、自主选择、欣赏女性美,使得她们能够摆脱男女关系中的被动角色(26)。以表层/深层模式为特征的症候阅读是一种挖掘被社会拒绝承认之物的优秀方法,但由于维多利亚社会几乎没有压抑任何形式的女性关系,这种方法并不适用于理解维多利亚小说中女性之间的社会纽带。用症候阅读的方法来解读维多利亚文学中的女性友谊,就如同用这种方法来论证婚姻是19世纪现实主义小说中被压抑的内容一样荒谬(75)。

为了取代症候阅读,马库斯提出了“只是阅读”(just reading)的阐释方法。在解读文本时,她

关注的不是文本深处隐藏的东西,而是那些在表层就呈现出来的、但却被批评家所忽略的东西(75)。马库斯发现维多利亚小说中的婚姻情节(marriage plot)实际上依赖于“女性和睦情节”(the plot of female amity)。在这类故事情节中,女主人公通常很早就确定了与其他女性的友谊,但在男女恋爱关系中却遭遇到各种误会和障碍,多亏女友的帮助和成全,女主人公才最终实现其结婚的梦想。马库斯认为,女性和睦情节是维多利亚小说中“失窃的信”,正是因为它就藏在光天化日之下,反而被批评家们视而不见(82)。马库斯随后列举了这个情节在各种不同的小说文类以及不同类型的婚姻情节中的表现。如在分析夏洛蒂·勃朗特的小说《雪莉》(Shirley)的双重婚姻情节(两位女主人公分别嫁给了一对兄弟)时,马库斯指出,女性和睦情节对女性之间的竞争做了无害化处理,当男性的追求成为女性友谊的障碍时,被追求的女主人公无条件地选择维护友谊,拒绝男性追求者,避免了三角恋爱的矛盾。小说表明在一个富足经济(bountiful economy)中,女性无需争夺男性的爱慕,每个女性都能获得她想要的男人(97)。马库斯还以勃朗特的另一部小说《维莱特》(Villette)作为反例说明,如果女主人公拒绝女性友谊,那她也就无法获得婚姻(102)。

斯坦福大学的柯恩(Margaret Cohen)关于海洋冒险小说(sea adventure fiction)的研究可说是表层阅读的另一个范例。柯恩认为,一种批评方法总是从一套特定的研究对象中衍生出来的。杰姆逊及其后继者的症候阅读主要针对的是现实主义和现代主义叙事,对于不符合上述两种范式的小说,如她所关注的海洋冒险小说,这种阅读模式就会无的放矢(“Narratology” 57)。海洋冒险小说曾是19世纪英法美等大西洋沿岸国家的一个主要文类,但在当代已沦为“文学档案”,鲜有读者问津。柯恩通过阅读大量海洋冒险小说以及同时代的有关航海的非虚构文本,提炼出这一文类所特有的信息操演(information performance)的美学模式(68)。她注意到海洋冒险小说的情节主要是通过一系列行动的操演展开的,这种操演要求小说主人公,也就是水手/航海者,具备一种利用高超的技术和精细的实用理性来应对险境的能力。柯恩追随康拉德将这种能力称之为技艺(craft)。读者与小说人物的互动多为分享人物所

遇到的困难、并依靠小说和周遭世界所提供的信息在想象的层面解决这些问题(63)。在解读海洋冒险小说的开山之作、笛福的《鲁滨逊漂流记》时,柯恩仿照罗兰·巴特的“写实效果”(reality effect)概念,提出了“可操演性效果”(performability effect)。巴特注意到,现实主义小说包含大量对于情节毫无推动作用的细节,它们的主要功能是向读者保证叙事发生在一个文本之外的现实世界里。柯恩认为笛福在《鲁滨逊漂流记》中采用的解决问题(problem-solving)的情节公式,产生了另外一种类型的写实效果。鲁滨逊的孤岛求生经历乍看并不可信,然而当笛福将鲁滨逊的经历分解为一系列具体的问题和解决问题的行动时,读者就能理解鲁滨逊的成就是可操作的,如果他们处于鲁滨逊的位置,具备鲁滨逊的技艺,也可以采取同样的行动,取得同样的成就(The Novel 72–73)。

柯恩还从海洋冒险小说的视角出发,对文学现代主义的发生进行了饶有趣味的重新阐释,得出了与马克思主义文学史和症候阅读颇为不同的结论。杰姆逊等马克思主义批评家普遍认为,现代主义小说表达了文学的危机,引发这一危机的是晚期资本主义现代性的抽象、碎片化和劳动的降格。由于这一危机,现实主义的总体性立场不再可能,因此从19世纪中叶开始,小说家逐渐放弃了用镜子映射世界的计划,从现实主义撤回到审美主义,开始探索语言和诗学的能力。柯恩指出,这种常规的看法没有指出劳动的特定性,把劳动当成了一种“去语境的抽象”。她通过考察海洋冒险小说的演变提出,麦尔维尔、康拉德等早期现代主义作家的审美转向是在回应一种具体的被贬低的劳作,即因蒸汽轮船代替帆船而导致的航海技艺的衰落。那些从海洋冒险小说中发明出现代主义的作家其实是在探索现代性的边缘,为小说寻找新的冒险地带。换言之,文学现代主义代表的不是一种后撤,而是对现代性的未知边疆的探索。康拉德的印象式书写就是这种探索的标志(“Narratology” 68–69)。杰姆逊在《政治无意识》中用了一章的篇幅来探讨康拉德的小说《吉姆老爷》。由于不了解海洋冒险小说的类型模式,杰姆逊把小说中对海洋冒险小说的贬低性指涉理解为康拉德对于大众文学的不安(The Novel 267)。康拉德实际上深受海洋冒险小说的

影响,他在包括《吉姆老爷》在内的《马洛三部曲》中尝试通过一个类似航海工作的认知模式来塑造事件、人物和现象性世界。在 GPS 出现之前的时代,航海者缺乏对船只位置的实时信息,为了判断位置,他只能依靠一系列的局部观察,如测量地平线与太阳之间的夹角来确定船只所处的纬度。这种交叉核对局部观察以便获得准确定位的航海技艺对于《吉姆老爷》来说至关重要。小说的叙事者马洛就是通过梳理吉姆的案子和生平等局部准确的信息,来理解吉姆的所作所为,而读者又必须重复马洛的工作,整合小说中出现的不同叙事视点和信息来理解整部小说。也就是说,康拉德把航海工作(navigation)移植到叙事(narration),不同之处在于,航海者的目的是定位,而作为叙事者的马洛和读者的目的则是通过信息的整理获得对事件和人物的理解(“Narratology” 69–72)。

### 三、争议与发展

截至 2018 年 5 月,贝斯特和马库斯的导言已经在谷歌学术中被引用了 803 次。在绝大部分文学论文只有个位数引用率的美国学界,这无疑是一个醒目的数字,说明表层阅读已经在学界引起了强烈的关注。当然,这种关注也不可能避免地混杂了忧虑、质疑和驳斥。

罗格斯大学的维多利亚文学和文化研究专家考齐(John Kucich)在 2011 年发表的一篇名为《未完成的历史主义计划:怀疑赞》的文章中,就公开为怀疑阐释学进行了辩护。作为马库斯的小同行,他首先肯定了马库斯在《女人之间》一书中打破女性主义的思维盲点,修正了长期以来将女性友谊理解为与性欲有关的、势必对异性恋婚姻造成威胁的观点,为描述 19 和 20 世纪的女性经验提供了丰富的批评语汇(63)。但他并不赞成马库斯在书中提出的“只是阅读”的方法以及随后发展出来的表层阅读概念。考齐认为,对怀疑阐释学的攻击主要有两种形式:一是呼吁“常识性的”研究路径和纯粹探究文学的美学价值,二是试图效仿社会科学的严密性。前者有可能导致文学研究在学院体制中进一步被边缘化,后者则瓦解了人文学者独特的阐释技能(65)。贝斯特和马库斯对杰姆逊的“永远历史化”的信念的否定,也让考齐感到不安,称他们“与怀疑阐释学的

论战因此滑入了对政治导向的拒绝”(71)。

普林斯顿大学博士生莱利(Ariana Reilly)同样对表层阅读背后的政治态度深感焦虑。在她看来,表层阅读并没有提出新的分析模式,只是在新瓶装旧酒,而且这个新瓶危害不小(633)。表层阅读的拥护者并非是对现有的批评方法感到不满,而是对批判理论的许诺与当代世界现实之间的落差感到失望,他们把这种落差归结为前代批评家的失败(639)。尽管贝斯特和马库斯辩称,他们并不主张“政治静默主义”(political quietism),但莱利认为,这种政治静默主义将“笼罩在任何一种由表层阅读所主导的未来”(641)。莱利还以乔治·艾略特的小说《罗慕拉》(Romola)为例,说明自负(egoism)是任何“有意义的、被激励的行动的前提条件”(641),反对表层阅读所呼吁的谦卑态度。因为如果我们压抑自己的怀疑性自负,培养一种随遇而安的态度,我们将逐渐只看到事物现存的样子,而不是它们本应成为的样子(642)。雪城大学的马克思主义学者巴特罗维奇(Crystal Bartolovich)也对表层阅读所隐含的失败主义政治提出了异议。她认为,表层阅读转向“文本自身”的诉求标志着文学批评从政治和理论领域的撤退(116)。在世界经济陷入困境的时刻,人文学者更有责任回应主流经济学家忽视的大问题,以此来重申人文学科的价值(120)。

布朗大学的女性主义学者韦德(Elizabeth Weed)指责表层阅读是对批判理论的“构陷”(166),因为阿尔都塞的症候阅读实际上背离了“显现与藏匿之间存在着连续的、一贯的关系”的理念(167)。韦德还在文末质问道:“如果我们忘记无意识,如果我们像贝斯特和马库斯所建议的,让理性说服自己我们看到的就是我们看到的,那我们还有什么资源来思考性暴力、厌女主义、恐同主义、种族化的仇恨以及类似的问题?”(173)。其言外之意似乎将精神分析视为人类思考性别、种族问题的唯一资源。普林斯顿大学的中世纪研究专家普尔(Sara S. Poor)则从学科差异的角度,坚称“文学总是关于表层所掩盖的东西”,症候阅读至少在德国中世纪研究的语境中是持续有效的(148)。她还以吟游史诗《所罗门和莫洛尔夫》所隐含的对犹太人的恐惧为例说明“在英语文学研究的语境中,返回表层阅读或许是必要的”,但这

种回归对于一个抓住表层阅读不放,拒绝精神分析和女性主义等深层阅读,很少涉及历史语境的德国中世纪研究来说却是“无稽之谈”(150,152)。

面对表层阅读所引发的争议,贝斯特和马库斯选择了继续探索。2016年,他们与宾夕法尼亚大学的性别研究教授海瑟爱(Heather Love)联手又为《表征》杂志主编了一期名为“跨学科的描述”的特刊。在导言《建构更好的描述》中,三人围绕描述(description)这一横跨多个学科的学术实践,进一步展开了对主导阐释范式的质疑。海瑟爱曾在2010年发表了一篇名为《近但不深:文学伦理与描述转向》的论文,提出了一种借鉴社会科学的描述性文本分析方法。人种学、身势学(kinesics)、常人方法学和微观社会学等以观察为基础的社会学领域发展出了一套密切关注研究对象的实践,但他们主要依赖描述而非阐释,不涉及形而上学和诠释学。海瑟爱认为,文学批评家可以参考这些学科建立足够近、但却不深的阅读模式(375)。海瑟爱对深度的拒绝与贝斯特和马库斯所倡导的表层阅读可谓是异曲同工、不谋而合。

马库斯、海瑟爱和贝斯特在特刊导言中指出,人文社科的学者向来认为描述是不可能客观、准确的,因为它总是渗透了阐释,总是和意识形态捆绑在一起。尽管对于研究对象的描述是任何研究的基础,但描述总是被当作次要的、琐碎的、无聊的工作,学术研究被要求超越描述以便去“发掘意义;辨识潜在的原因和规律;区分重要的和不重要的;发展出提供秩序、视角、历史和语境的框架和滤镜”(Marcus, Love and Best 4–5)。然而,近年来,不同学科的学者都开始不约而同地关注描述。如媒介考古学、数据挖掘、话语分析和哲学领域中以物为导向的本体论(object-oriented ontology)都为信息的搜集和分析赋予了新的价值。拉图尔甚至在《重组社会》(Reassembling the Social)中不仅盛赞描述是“最高和最罕见的成就”,还鼓励学者为自己的研究主题书写一个“真实而全面的报告”(3)。既然描述是教学研究的核心方法(2),那么如何才能建构一个更好的描述呢?为此,三位作者提出了一些区分描述好坏的标准。比如,不再假设描述者能够轻易地用词语来描述世界,而是意识到这种描述的困难,以此来重新构想世界与词语之间的关系(10)。其次,

通过给予描述者与被描述对象同样多的关注,来回应描述的客观性问题。也就是说,既注意描述什么,也注意如何描述(12)。三位作者称:“当我们摆脱了任何东西都必须和宏大的理论联系起来或是生产出剩余知识的要求”,我们就能更好地理解描述,哪怕是重言式的描述。这样的描述行为不太可能生产出学院体制所熟悉的学术文类,但却可以产生“对于世界和工作的鲜活性(liveliness)而言至关重要的形式、数据和洞见”(14)。

## 结语

表层阅读的提出与当下美国文学研究所遭遇的各种外部和内部危机密切相关。和国内中文系一样,美国英文系向来是人文学科的大系。然而,过去十年间,美国英文系的毕业生数量正在明显减少。仅2012年到2014年,英文系本科学位的授予量就下降了8% (Jaschik)。生源的减少不仅直接导致了办学经费和教师编制的压缩,也为学科的发展埋下了隐患。鉴于整个人文学科都在高校体制内逐渐被边缘化,美国学界对症候阅读和批判理论的清理,无疑有重塑学院批评与大众阅读的关系、重新恢复文学对年轻世代读者的吸引力的目的。其次,批判理论三十多年来在学院的惯例化操作,不可避免地导致了部分活力的丧失。毕竟,如赛义德(Edward Said)所言,“即便是最激进的理论和批判动作在无休止的、空洞的重复之后,也会变成陷阱”(Bartolovich 117)。随着美国右翼保守势力的东山再起,信奉自由、解放的左翼知识分子不得不重新思考批判理论在当下语境中的有效性。而表层阅读的提出恰好顺应了这一政治潮流的变化。另外,表层阅读理论也是对数字人文大潮的回应。如马库斯指出的,随着量化和计算方法在文学研究中的应用,美国文学批评正在从缓慢的细读转向高速的远读,从对隐含意义的挖掘转向对显表意义的解读,从少量代表性文本转向大型语料库(“Erich Auerbach’s Mimesis” 314)。在大数据时代,以文本细读为基础的症候阅读显然不再可能继续维持其主导地位。

自张江教授在2014年提出“强制阐释论”,或更准确地说,“反强制阐释论”(陆扬 78)以来,中国学界正在展开对当代西方文论的全面反思。

不过,表层阅读及其他非批判性阅读理论在美国的兴起似乎表明,西方学者也已经意识到当代文学理论和批评所面临的困局,并正在积极探索新的研究路径。或许,中国学者更需要做的是反省本土文学研究中存在的问题。比如,症候阅读、意识形态批判是否也是中国文学批评的主导模式?这种深层阅读模式是否也对我们的文学研究带来了一定的负面影响?我们是否也需要寻找新的阅读方法,以适应当下不断变化的文学图景和阅读公众?我们中的很多人所秉持的批判立场,是否也是因为批判能够唤起权力和能动性的幻象?在学院批评日益圈子化、边缘化的今天,这种指点江山、俯瞰众生的快感是否依然值得迷恋?为什么学院批评家对流行文本的解读总是与粉丝读者的解读大相径庭,仿佛二者阅读的不是同一个文本?我们是否有责任对这种差异做出解释,与阅读公众进行更平等的沟通?我们可否暂时摈弃以“仇恨、嫉妒和焦虑”为标志的妄想狂式的阅读立场(Sedgwick 128),用更谦逊的态度对待文本,尤其是我们知识结构之外的大众流行文本?在热切地赶制有中国特色的文学理论之前,我们是否可以拿出一些耐心和专注来描述本土纷繁复杂的文学现象?为什么我们总是推崇大而泛之的理论推演,而对具体的、细致的现象描述不屑一顾,仿佛只有理论的建构才是最高等的智识活动?

在《小说的准备》中,罗兰·巴特花费了大量篇幅来讨论日本俳句。他认为这种短小的形式能够“让世界、文字和体验精巧地并存”(Freedgood and Schmitt 5)。在解释俳句的缺乏阐释性(或对阐释的挑战)时,巴特引用了著名的禅宗公案“看山是山,看山不是山,看山还是山”。在他看来,第一阶段是愚蠢的阶段,傲慢、反智的重言;第二阶段是阐释的阶段;第三阶段是自然性、也就是俳句的阶段。俳句反复告诉我们的是:“‘真理’存在于差异中,而非化约(reduction)中”,“不存在普遍的真理”(Barthes 81)。<sup>①</sup>假如我们也可以用这桩公案来类比文学研究的发展进程,那么文学阐释,特别是“看山不是山”的症候阅读似乎只是一个中间过渡阶段,而抽象、化约性的理论似乎也并非最高境界。那么,文学研究的终极目标究竟为何?

### 注释[Notes]

① 此处的中译参考了李幼蒸的译本(《小说的准备》,中国人民大学出版社2010年版,第131页)。但中译本的部分文字没有英译本明晰。

### 引用作品[Works Cited]

- Barthes, Roland. *The Preparation of the Novel: Lecture Courses and Seminars at the Collège de France (1978 – 1979 and 1979 – 1980)*. Trans. Kate Briggs. New York: Columbia University Press, 2011.
- Bartolovich, Crystle. “Humanities of Scale: Marxism, Surface Reading—and Milton.” *PMLA* 127. 1 (2012): 115 – 21.
- Best, Stephen, and Sharon Marcus. “Surface Reading: An Introduction.” *Representations* 108. 1 (2009): 1 – 21.
- Cohen, Margaret. “Narratology in the Archive of Literature.” *Representations* 108. 1 (2009): 51 – 75.
- . *The Novel and the Sea*. Princeton: Princeton University Press, 2010.
- Crane, Mary Thomas. “Surface, Depth, and the Spatial Imaginary: A Cognitive Reading of *The Political Unconscious*.” *Representations* 108. 1 (2009): 76 – 97.
- Felski, Rita. “Latour and Literary Studies.” *PMLA* 130. 3 (2015): 737 – 42.
- Fluck, Winfried. “Surface Readings and Symptomatic Readings: American Studies and the Realities of America.” *REAL* 30 (2014): 41 – 65.
- Freedgood, Elaine, and Cannon Schmitt. “Denotatively, Technically, Literally.” *Representations* 125. 1 (2014): 1 – 14.
- Jaschik, Scott. “The Shrinking Humanities Major.” *Inside Higher Ed.* 14 Mar. 2016. <<https://www.insidehighered.com/news/2016/03/14/study-shows-87-decline-humanities-bachelors-degrees-2-years>>.
- Kay, Sarah. “Surface Reading and the Symptom That Is Only Skin-deep.” *Paragraph* 35. 3 (2012): 451 – 59.
- Kucich, John. “The Unfinished Historicist Project: In Praise of Suspicion.” *Victoriographies* 1. 1 (2011): 58 – 78.
- Latour, Bruno. “Why Has Critique Run out of Steam? From Matters of Fact to Matters of Concern.” *Critical Inquiry* 30. 2 (2004): 225 – 48.
- Love, Heather. “Close but not Deep: Literary Ethics and the Descriptive Turn.” *New Literary History* 41. 2 (2010): 371 – 91.
- 陆扬:“评强制阐释论”,《文艺理论研究》5(2015): 77 – 84,105。

- [ Lu, Yang. "On the Idea of Coercive Interpretation." *Theoretical Studies in Literature and Art* 5(2015) : 77 – 84,105. ]
- Marcus, Sharon. *Between Women: Friendship, Desire, and Marriage in Victorian England*. Princeton: Princeton University Press, 2007.
- . "Erich Auerbach's Mimesis and the Value of Scale." *Modern Language Quarterly* 77.3(2016) : 297 – 319.
- Marcus, Sharon, Heather Love, and Stephen Best. "Building a Better Description." *Representations* 135.1 (2016) : 1 – 21.
- Nealon, Christopher. "Reading on the Left." *Representations* 108.1(2009) : 22 – 50.
- Poor, Sara S.. "Why Surface Reading Is Not Enough: Morolf, the Skin of the Jew, and German Medieval Studies." *Exemplaria* 26.2 – 3(2014) : 148 – 62.
- Reilly, Ariana. "Always Sympathize! Surface Reading, Affect, and George Eliot's Romola." *Victorian Studies* 55.4(2013) : 629 – 46.
- Ricoeur, Paul. *Freud and Philosophy: An Essay on Interpretation*. Trans. Denis Savage. New Haven: Yale University Press, 1970.
- Sedgwick, Eve Kosofsky. *Touching Feeling: Affect, Pedagogy, Performativity*. Durham, NC: Duke University Press, 2003.
- Straub, Kristina. "The Suspicious Reader Surprised, Or, What I Learned from 'Surface Reading'." *The Eighteenth Century* 54.1(2013) : 139 – 43.
- Weed, Elizabeth. "Gender and the Lure of the Postcritical." *Differences: A Journal of Feminist Cultural Studies* 27.2 (2016) : 153 – 77.
- Williams, Jeffrey J.. "The New Modesty in Literary Criticism." *The Chronicle of Higher Education*. 5 Jan. 2015. < [http://www.chronicle.com/article/The-New-Modesty-in-Literary/150993/?cid=at&utm\\_source=at&utm\\_medium=en](http://www.chronicle.com/article/The-New-Modesty-in-Literary/150993/?cid=at&utm_source=at&utm_medium=en) >.

(责任编辑: 王嘉军)

